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PHYSIQUE 1 (06 Points)

1. lupiter, comme Ia terre sont des planétes du systéme solaire. Eiles tournent autour du soleil de masse M;s sur des
orbites quasiment circulaires de rayons Ry et Ry.

1.1-Quelle est la force responsable de ces mouvements ? donner I’expression de sa valeur en indiquant ce que chaque
terme représente

1.2-Préciser le référentiel utilisé pour étudier le mouvement de ces planétes

1.3-Exprimer la vitesse de Ia terre sur son orbite en fonction de G, M et de Ry rayon de Forbite terrestre

~ 1.4-En déduire Vexpression de la période Tr du mouvement de la terre sur son orbite en fonction de G, Ms et Rret

montrer que le rayon R, de Porbite de jupiter est tel que R, = 5,2Ry. on notera T, la période de révolution de Jupiter sur

son orbite.

2- lupiter posséde des satellites qui tournent autours d’elle sur des orbites considérées comme circulaires de rayon 1.

Une étude du mouvement de ces satellites a permis d’avoir le tableau suivant :

- 1o EUROPE GANYMEDE CALLISTO
Période T en heures 425 85,2 172 400
Rayon de 'orbite r (10
6 .V 3 =i ( 0,42 0,67 1,07 1,88
kilométres)

T(1e%s) | 023 |- 094 —} - 38 20,64 -
[ P (107 m”) e B 122 .| 664
Tableau {B}

2.1- Quel est le référentiel utilisé pour fournir les données du tableau (B) ?
2.2- Dans ce référentiel, donner 'expression littérale de la période d’un satellite en fonction de G, M, {masse de lupiter]

et de r.{on se servira du résultat de la question 1.4)
2.3 Représenter le graphe donnant les variations de T2 en fonction de r°.
Echelle : 0,5 cm ©107 §%; 1cm<>2.10%m’.
2.4 En déduire [a masse de Jupiter.
On donne : G = 6,67.10™51.

PHYSIQUE 2 (06 Points)

Un jeu d’enfant consiste 3 faire rouler une bille d’un point A d'une piste ABCDOE ayant la forme ci-dessous, pour

Yemmener le plus loin possible en faisant 3 essais.
Afin de déterminer la limite 3 partir de laquelle 'essai sera validé, on effectue I'expérience suivante :

La bille de masse m considérée comme ponctuelle est abandonnée sans vitesse initiale au point A. Elle glisse alors sur
Ta piste ABCDOE. Des forces de frottements, de valeur f, existent seulement sur la partie ABC et sont opposées au

vecteur vitesse.
On donne:m=100g;g=10m.s?;@=25°; AB=L=2m ;r=20cm; BC=L=1m
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1- Lors du parcours AB les forces de frottement ont une valeur f=0.2N :

1.1- Représenter les fores extérieures qui s’exercent sur la bille

1.2- Déterminer I"accélération 2, de [a bille,

1.3- Calculer la vitesse acquise par ia bille au point B

2- Quelie doit &tre la valeur des forces de frottement sur le troncon BC pour que la bille arrive en C avec une
vitesse nulle ?

3- Dans ces conditions (V.= 0), montrer que la vitesse acquise par [a bille en O est au moins égale 3 une valeur
minimale que Fon calculera (on remarquera que sur ce trongon le systéme est conservatif et on prendra comme
origine des potentiels I'horizontale du point D).

4- Dans la suite on considérera que a bille arrive en O avec la vitesse V,= 2m/s faisant un angle = 30" avecla
verticale comme indigué sur la figure.

—43-Erabtirtes-éguations horairesx{tet y(t) eu—nmmmentumeneurue*ia—uﬁie-dans-lempem(:@,xg;rb-
2.2-En déduire I'équation de la trajectoire de [a bille lors de son mouvement.

4.3- déterminer ['abscisse du point de chute E de la bille, limite a partir de laguelle I'essai sera validé.

CHIMIE (08 Points)

Dans V =20 mL d'une solution d'hydroxyde de sedium NaOH de concentrat:on molaire Cinconnue, on
verse progressivement une solution d'acide chlorhydrique HCl de concentration C—O 1 mol/L. Al' aide d’'un pH-
métre, on reléve le pH du mélange aprés chaque ajout de volume V' de solution d'acide chlorhydrique. Les
résultats sont consignés dans le tableau ci-dessous:

Vvim) JoO 2 4 6 7 [85 |9 95 [98 [105 |11 [12 [14 |16 [18 [20 '
pH 12,7 [125 [ 12,4 [12,2 [ 12 [ 11,7 [11,5 [ 112 [108 [28 [25]22 [19 {18 |17 [16 |

1- Faire le schéma annoté du dispositif expérimental.

2- Tracer la courbe pH en fonction du volume V’ de solution d’acide chlorhydrique versé. Echelle: 1am pour
2 mL et 1cm pour une unité de pH.

3- Ecrire I'équation bilan de la réaction acido-basique

4- Déterminer les coordonnées du point équivalent E Justifier la valeur du pH a | ‘équivalence et donner ie

nom de la solution obtenue
5- Déterminer de deux maniéres différentes la concentration molaire C de la solution basique.
6- Pour V'=8 ml versé, déterminer les concentrations molaires de toutes les espéces chimiques présentes

dans le mélange. En déduire le pH de la solution ainsi obtenue.
On donne 2 25°C Ke = 10-14
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